

目击者站出来:小伙没别摩托车

奥迪车乘客说小刘的车在护栏另一边,她老公也下车帮过忙

本报济南9月28日讯(见习记者 张阿凤) 28日,本报报道了大学生小刘称自己救人反被诬赖,发微博寻目击证人一事。28日上午,小刘通过齐鲁壹点滚动报道,成功找到目击证人,就是小刘车后方的奥迪车内乘客王女士。中午12点,王女士同小刘一起在派出所做了笔录,证明小刘确实是做好事,而非别倒了摩托车。

小刘称,26日下午他下车帮一名骑摩托车摔倒的男子叫救护车,却被男子反诬赖了他的车,因此想通过微博寻找当时一起帮忙的奥迪和宝马车主。经本报28日报道后,当日,齐鲁壹点一早又继续进行接力报道,用户不断跟帖,报

料评论。本报记者根据用户举报,持续寻找证人。

齐鲁电视台记者看到网上转发的齐鲁壹点稿件后,联想到27日自己同事发了一条朋友圈,内容是下车救护摔倒的摩托车主。便询问同事王女士,确认其正是当日的目击者之一。王女士是齐鲁电视台的一名主持人。王女士说,当时她老公驾驶的奥迪车正好在小刘的面包车后,两人和伤者均不在同一个车道。

上午10点,小刘成功联系上王女士,王女士愿意站出来为小刘作证。

王女士称,两车道方向相反,中间还隔着护栏。因为堵车,奥迪车和小刘的面包车都

堵在路上不能动弹。王女士从副驾驶上也看到了伤者摔倒的过程,摩托车主摔倒时,小刘的车在护栏另一边车道,完全没有碰到他。小刘当时下车帮忙把摩托车熄了火,并叫了120。自己老公也下车,为伤者递上湿巾。后来交通协管员赶到,老公和宝马车主一起,在协管员的指引下,将伤者扶到路边坐下。

“我们不知道小刘后来还返回过,且被摩托车主赖上。”王女士说,老公当时下车帮忙时,她还曾担心过这点。自己抱着孩子没法下车,就在车上帮老公录了一段视频。“回去后我还发朋友圈,说今天做了个好事。没想到没赖上我们,倒赖上

返回的学生了。”王女士说。

记者也联系到当天接伤者的急救车工作人员彭先生。彭先生介绍,伤者头部外伤,伤口长约4厘米,宽约0.2厘米,后被送往山东省警官总医院。“他的伤不算严重,估计拍一下CT做个检查,然后缝合伤口,住院的可能性不大。”彭先生说。

记者来到事发地,事发地确实为两个相反方向车道,中间设有护栏。在摩托车摔倒处,护栏还有明显移位,摩托车漏油痕迹还在。当时的交通协管员称,现场没有监控摄像头。目前小刘已返校上课。“虽然摩托车主到现在没有再来找我,但有目击者出来帮我证明且备案,心里放心多了。”小刘说。

“应让讹人者讹不起”

众说纷纭

小伙遭遇“扶不扶”难题,寻找目击证人,不少网友给本报微博、壹点客户端等留言发表观点,仅壹点客户端两篇稿件评论数量已过百。现摘录部分网友评论。

@黄伟民:从道德层面上应该该扶,但从时时出现被讹现象的现实情况来看,慎重行事是自我保护的本能。被讹的事谁也不愿意摊上,但是一不小心控制不住自己做了好事,摊上个厚颜无耻的“受害人”,那么真的会使你名声扫地,迫使你破财了。

@徐衍东:人人都要带行走记录仪?

@壹点读者7788:摩托车主至今没有再赖小张,大家都宽容点,等他养好伤出来解释下就好。

@台应新:扶你一把,还是好人多。“扶”前先拿手机录像取证,万一遭到诬陷,拿出证据让他“服”。不过,有意诬陷好人的人还是极少的。

@宋歌:遇见摔倒的人应该帮扶。因有人摔倒无人扶而失去最佳治疗时间甚至死亡的悲剧,现实中不是没有。

@刘丽A:做好事怕被冤枉,不做良心上过不去。在纠结之下,大多数的人还是讲道德良心的,讹人的毕竟是少数。

@徐衍东:其实说穿了,还是医疗伤不起。

@李燕子:让人扶得起,不能仅仅靠自觉,也不能仅仅靠自己找好证据。防止被讹,关键是法律要给力,让讹人者讹不起。只要讹人,就要使其付出法律代价,而不仅仅是教育了之。

本报记者 穆静 整理

延伸调查

律师:小刘无需自证清白

“扶人被赖”诬陷者很少被追究法律责任

28日中午,有人站出来为小刘证明清白。不少市民认为应该对相关的诬陷者也追究法律责任。但记者调查发现,全国多次出现的好人扶人被赖事件,相关诬陷者事后因难以界定很少被追究法律责任。据相关专家介绍,根据法律相关原则,小刘在此次事件中,无需自己取证力证自己清白。对此类事情的处理,最关键的因素还是把事实核查清楚。

本报记者 蒋龙龙

1 讹人者多是想要医药费

28日中午,曾和小刘一起下车为摩托车主擦血的奥迪车乘客王女士站了出来,证明小刘当时确实是在做好事,而非别倒了摩托车。小刘心里的石头算落了地。

“扶人被赖”的事目前在全国并不鲜见,但是很多像小刘一样的好人也都是靠着目击者才得以解围。小刘在担心被“赖”上之后,也首先连发四条微博“寻人启事”,寻找当时一起帮忙的奥迪和宝马车主以及其他证人,力证清白。

2011年,发生在湖北武汉的“扶人被讹”事件有着相同之处。当年8月底,一名电动车主途经汉口合作路与鄱阳街交会路口时,扶起一名摔倒的八旬婆婆时,反被婆婆赖称是被电动车撞

倒的。电动车主为了息事宁人,准备赔点钱了事。最后也只是依靠目击者的作证才得以脱身。

2013年,四川达州一位老太摔倒,三小孩被指肇事,后来经过公安部门的调查,伤者蒋某某自己摔倒,蒋某某、龚某某(蒋某某的儿子)属于敲诈勒索。公安局的依据就是三市民作证“老太为自己摔倒”。

为何一些人在摔倒后,会首先去找“肇事者”。据山东大学哲学与社会发展学院张洪英副教授介绍,“很多人被撞后立即会去找一个‘肇事者’。一般来说,一部分因为意识不清醒,一部分如果不是恶意碰瓷,背后便是处于经济原因的考量,如担心医药费的处理问题。”

2 意识不清还是恶意诬陷难认定

近年来,类似的“扶老人”事件可以说是屡见不鲜,仅今年见诸报端的就有多起。不过记者浏览相关报道发现,除了四川达州讹人老太被处罚外,大多的诬陷者并未受到相关的进一步处罚。

相关的诬陷者为何很少遭受处罚?据山东舜舜律师事务所律师事务部主任孟宪强介绍,这种扶人被赖的事件,一般发生在跌倒或发生意外的时候,“很多伤者意识不清,容易错判。”事后,证明伤者记忆错误,很难鉴定伤者是意识不清还是恶意诬陷。

那么一些恶意诬陷能被认定为敲诈勒索吗?根据《刑法》规定,敲诈勒索罪是指以非法占有为目的,对被害人使用威胁或要挟的方法,强行索要公私财物的行为。“现在生

活中恶意多次碰瓷的才属于这种情况。”一般出现的扶人被赖的事件都属于偶发事件,“而且即使为恶意敲诈,不采取威胁或要挟的办法一般也很难界定为敲诈勒索罪。”

此次发生的扶人小伙被诬赖事件,“假如伤者有意诬陷,确实是一种违法行为。”不过最终的结果还是要靠警方的界定和调查后,作出相关决定。

为了防止好心人遭诬陷现象,一些地方法规也力求从法律法规的角度出发,给予善意诬陷者处罚。如《北京市院前医疗急救服务条例(草案)》第三十八条就提出,“患者及其家属不得捏造事实向提供帮助的人恶意索赔,因恶意索赔侵害帮助人合法权益的,应当承担相应的法律责任。”



现场视频截图,多人下车帮忙,小刘面包车和摩托车在不同车道上。王女士供图



事发现场图片,小刘(右一)和交通协管员一起扶起摩托车,伤者(左边坐者)被奥迪和宝马车主扶到路边。王女士供图

3 事件处理要“谁主张谁举证”

关于扶人被赖事件的处理,孟宪强介绍还是应该坚持民法原则,“谁主张谁举证”。《民事诉讼法》明确规定:“当事人对自己提出的主张,有责任提供证据。”根据这个原则,在本次事件中,伤者和伤者的亲属家属并不能只依靠推理就来指责小刘,而是要提供证据,而小刘,则没有必须自证清白的义务。否则,容易变成举证倒置。

小刘是不是别了伤者的摩托车,要依靠警方的界定。

直接处理此事的警方应该根据司法原则来作出判定,而不能让小刘四处取证。

对“扶人被赖”事件的处理,孟宪强认为还是应该坚持从法律原则来处理,“其中最主要的就是对事实的认定。”而在全国多次引起轰动的“扶人被赖”事件,最关键的原因就是事实不清,“每个事件并不相同,要具体事件具体出发。”而事实的认定,则要依靠公安机关的侦查。

烟台女子摔伤 众人扶了

本报莱阳9月28日讯(记者 赵金阳 通讯员 李健伟 董新云) “真是大感谢你了,要不是你及时救助,现在她还不知道什么样呢!”9月25日上午,被救助人刁萍的姐夫孙焕久在莱阳富水社区服务站激动地握着医生占玉娇的手,含泪说道。

9月24日晚6点40分,家住莱阳市富水小区的刁萍骑电动车回家过程中不慎摔倒受伤,路人纷纷伸出援助之手。三名男士第一时间把压在她腿上的电动车搬开,一小伙拨打了120,一路边女摊主用伤者的手机联系家属,其他几个人帮忙维持交通,防止来往车辆对伤者造成二次伤害。从距离事故现场仅10米远的社区卫生服务站闻讯跑来的医生占玉娇对其进行紧急抢救,还有一女士帮医生照手电取光……众人合力施救,直到救护车到来把伤者送往医院。

救人医生占玉娇告诉记者,她听到呼救后,带着纱布和手电第一时间冲了出去。“我到现场后发现伤者头部底下有血迹,摸了一下头部,发现有出血点,询问她时已经意识模糊了,应答不清。我就赶紧跑回去拿绷带和止血药品,并给她做心肺复苏,慢慢地她就恢复了意识,这时救护车来了,众人一起把她抬上了车。”记者从监控中看到,她在跑的过程中帽子掉了都没顾上。

面对家属的感谢,占玉娇说:“我当时根本没考虑这些,我相信现在还是好人多,你看过往的路人都会停下来纷纷帮忙,这让我很感动,我们的社会还是正能量多。”

目前,刁萍由于抢救及时得当,已经于25日凌晨3点苏醒,生命体征正常,刁萍的家人托记者表达对施救群众的感谢。